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Цели урока: формировать знания детей о традициях русского народа, развивать интерес к колыбельным песням, поддерживать положительное эмоциональное отношение в восприятии фольклорных произведений.

Наш урок сегодня посвящен такому знакомому и привычному в обиходе предмету как детская кроватка. Как выглядела ваша кроватка в самом раннем детстве? 

 Конечно, наша современная детская мебель отличается от той, в которой спали детки в давние времена, но назначение осталось прежним: баюкать, качать дитя. 

Как называлась кроватка в давние времена? 

Покажите, где она у нас в музее? 

И сегодня не у каждой мамы есть время и силы укачать на руках крикливое дитя, а раньше в простой семье, где много работы и детей, возможности сделать это было и того меньше. Вот и придумали коробочку, в которой прятали новорожденного от посторонних глаз, подвешивать на упругой жерди (её называли очеп), прикрепленной одним концом к потолочной матице. На хорошем очепе коробочка не столько качалась, сколько колебалась вверх-вниз долго и плавно: так и получилась колыбелька. 

Ребята, а другие названия колыбели вы слышали? (Зыбка, люлька, качалка, баюкалка, колыска.) 

Зачастую к колыбельке привязывали веревку с петлей, которую надевали на ногу, руки при этом оставались свободными для работы. 

В России бытовали четыре типа младенческих колыбелек: 

Зыбка в виде сужающегося книзу деревянного ящика с двумя дужками для подвешивания применялась крестьянами Северной России. (демонстрируется иллюстрация)

Деревянная рама, обтянутая холстом и подвешенная к потолку. Подобные зыбки бытовали в Центральной России. (демонстрируется иллюстрация)

Лубяные короба с сетчатым дном. (демонстрируется иллюстрация)

Плетеные зыбки использовались на юге. (демонстрируется иллюстрация)

Какой тип зыбки у нас в музее? 

В богатой семье колыбель заказывали у хорошего мастера, который делал расписные или резные стенки, прочные кольца для крепления, крепкие кожаные ремни. 

В простых семьях поступали проще: прямоугольную деревянную рамку обшивали мешковиной, не натягивая ткань, а как бы делая донце. На дно люльки укладывали досточку или обходились без нее, просто постилали опилки или сено, покрывали холстинкой. Подушки либо совсем не было, либо была жесткая, низенькая. 

Матери не просто качали в колыбельках своих детей, но и пели им песни.

- Как назывались эти песни?

- Какие колыбельные вам пели мамы? 

- Кто из вас знает и умеет петь колыбельные? 

Большой интерес представляют колыбельные песни. Уже и не помним мы, что означает простое «баю-баюшки-баю»! Кажется, что это слова без смысла, укачивающие ребенка магией своей непонятности. А ведь баять – значит говорить. Для того чтобы усыпить ребенка, нужно просто рассказывать ему что-нибудь - тихо, долго, протяжно. 

Колыбельная - это и история, и пожелания ребенку, и жалоба ему, несмышленому, но самому близкому существу, на нужду, усталость. Но чаще всего колыбельная песня – это маленькая сказка и, прежде всего, выражение огромной силы материнской любви. 

Спи, младенец маленький, 

Голубочек сизенький,

Мой младенец будет спать,

А я буду напевать.

А дедушка наш Коля

Повел коня в поле.

А в поле береза.

На березе люлечка, 

На люлечке подушечка, 

На подушечке Манечка,

На Манечке шапочка. 

На шапочке звоночек, 

Чтобы дедушка услыхал,

Нашу Машу покачал.

Ай, люлю, ай люлю,

Как я Машеньку люблю…

В незамысловатой, поэтической форме мать учит малыша доброте, любви, размышляет о будущем своего ребенка. 

Доброта матери, лучшие качества её души пробуждают и в ребенке добрые начала. Не зря ведь горцы про никчемного человека говорят: «Наверное, мать не пела над его колыбелью». Колыбельная создает для младенца особое поле надежности и покоя, отчего ребенок быстрее засыпает и незаметно «впитывает информацию», которая пригодится ему в сознательной жизни. 

Отличительной особенностью колыбельных являются поэтические образы птиц, диких зверей, домашних животных, окружающих ребенка.

Качи-качи, баю-бай,

Ты, собаченька, не лай.

Приходи к нам ночевать

Да Ванюшеньку качать.

Вот собаченька качала,

Ваню убаюкивала: 

Баю-баю-баиньки,                                                                                                                                          Скатаем Ване валенки,                                                                                                                  Полушубочек сошьем,                                                                                                                  Ваню к бабушке пошлем.

Будет бабушка встречать, 

Ваню кашкой угощать.

Даст и тепленький блинок,

И румяный пирожок, 

Два яичка всмяточку

И баранью лапочку.

Много колыбельных посвящено коту.

Приди, котик, ночевать, 

Приди дитятко качать.

Дам кувшин молока

Да кусок пирога

Ешь-ка,  котик, не кроши

да больше у меня не проси.

Приди, кисанька,

Приди, серенький, 

Приди спать-ночевать,

Нашу Катю качать.

Мы тя ужином накормим, 

Мы те щей нальем,

Дадим папки в обе лапки, 

Калачик в роток

И соломки под бочок.

Как вы думаете, за что коту такая честь?

Кот и ребенок вместе играют, и мурлыканье кота напоминает убаюкивание. Не случайно в новый дом первым впускают кота. Он самое «здоровое» место в жилище находит и там укладывается, хозяева примечали это место и затем входили, а впоследствии на этом месте колыбель ставили. 

Ребята, вы обратили внимание, что ещё характерно для колыбельных? 

В колыбельных широко представлены слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами, экспрессивные обращения. 

А сколько в колыбельных хороших пожеланий! 

Существовало немало колыбельных примет. 

Пустую колыбель качать нельзя, особенно матери,– ребенок болеть будет. 

Нельзя качать колыбель вдвоем сразу – ребенок не заснет, станет беспокоиться. Над колыбелькой не вешают сушиться пеленки, ползунки – это будет беспокоить ребенка, он спать не станет. 

Нельзя ставить воду под люльку, это приведет к бессоннице 

Вынимать ребенка из колыбельки нужно только лицом к себе, иначе ребенка можно напугать, да и вырастет он непослушным. 

Беря ребенка из колыбельки на руки, нельзя делать ему что-либо неприятное: прижимать, шлепать в шутку и всерьез, громко восклицать. Это сделает ребенка беспокойным и злобливым. 

Какие из примет вам кажутся разумными и вы можете их объяснить? 

Со временем слово колыбель получило переносное значение. 

Вы слышали выражения колыбель революции, колыбель свободы, с колыбели? 

Что значат они? 

Объясните пословицы: «Каков в колыбельку, таков в могилку», «Дочку в колыбельку, а приданое в коробейку». 

А сейчас познакомимся с некоторыми знаками-символами, используемыми в росписи колыбелек.(показ иллюстрации ) 

Каждое изображение носило определенный смысл. Наши предки верили в то, что изображение, нанесенное на люльку, не только украшает, но и защищает младенца, который в ней находится. 

У многих народов на детских люльках изображалось пышное раскидистое дерево. (показ иллюстрации). Дерево – символ жизни, ведь первый человек был собирателем корней, плодов и дереву обязан своей жизнью. Дерево – это и храм, и дом, и последнее пристанище человека. Позднее дерево стало символом мироздания. Корни – знак подземного мира, стволу соответствует земной мир, а кроне – небо. Важное место занимает символика солнца. К солярным знакам относятся кресты в круге и без него, треугольники, ромбы, квадраты. Свастика – символ бегущего солнца. (показ иллюстраций). 

На стенках колыбели рисовали кресты и «подземное солнышко» – оберег от нечистой силы. (показ иллюстраций). 

Птица – знак воскресения природы, пробуждения земли, хорошего урожая. (показ иллюстраций). 

Две птицы голова к голове – символ счастливого брака. (показ иллюстраций). 

Конь – символ солнца и неба. (показ иллюстраций). 

Женщина – символ плодоносящей земли, берегиня. (показ иллюстраций). 

Из подобных знаков можно было составить целое письмо-пожелание. 

Сейчас будем мастерить колыбельку из бумаги и расписывать её. 

Можно придумать свои знаки-символы. В наши дни уже мало кто верит в порчу и сглаз, но есть масса других неприятностей и бед, от которых родители хотели бы уберечь свое дитя. 

(Ребята работают под фонограмму колыбельных песен в исполнении Народной артистки России Сапоговой Елены Андреевны, уроженки с.Бряндино. Заканчивается урок выставкой колыбелек, изготовленных детьми)
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